

Одной семьей и в радости, и в горе

Россия - многонациональное государство. В ней проживают представители более чем 100 разных народов. Наш край и район яркий тому пример

Другое дело, что пестрый национальный состав здесь получился не всегда благодаря трудовому энтузиазму добровольно приехавших людей. Красноярский край и наш район в прежние времена использовались как место ссылки. Так и оказались у нас буры, греки, немцы, финны, литовцы...

Среди побывавших не по своей воле в нашем районе были и Лев Соломонович Полак - известный физик, физикохимик, историк физики, основоположник плазмохимии и один из основоположников отечественной ядерной геофизики.

Врач терапевт Сергей Петрович Канделаки окончил Тбилисский институт, лечебный факультет. Семьи были дружены с Бухаринным. В 1948 г. был сослан в Южно-Енисейск, где занималася врачебной практикой.

В нашем Мотыгинском краеведческом музее хранится картина «Сирень» и каталог работ авторов этой картины - заслуженных художников Чувашии супружеских Акцыновых, которых в свое время судьба забросила в наш район.

В 50-х годах прошлого века в нашем Мотыгинском (тогда Удерейском) районе несколько лет жил Георгий Карлович Вагнер. Георгий Карлович Вагнер - один из самых крупных ученых-исследователей культуры и искусства Древней Руси, доктор искусствоведения (1968 г.), лауреат Государственной премии СССР (1983 г.), автор свыше двухсот печатных работ. В его родовом деревне можно увидеть имена особо почитаемых в среде православных святых: прп. Макария Калязинского, Паисия Угличского, св. Геннадия Тверского. По линии отца Георгий Карлович - потомок композитора Рихарда Вагнера, по линии матери - ученого и мореплавателя В.М. Головина, потомок старинного дворянского рода Кожиных. В ссылке работал грузчиком, техником - художником и чертежником в поселке Бельск Удерейского района.

Белорусский писатель Б.М. Микулич - одна из жертв времени сталинских репрессий. Он прожил всего лишь 42 года, 15 из них были отданы сибирским тюремам и лагерям. В апреле 1949 г. Борис Микулич, как и многие

бывшие заключенные ГУЛАГа, был повторно арестован. Приговор: «На вечное поселение в Красноярский край». Местом ссылки писателя была определена Машуковка тогда еще Тасеевского, а ныне Мотыгинского района.

В Машуковке тогда же в ссылке находились режиссер Александр Матвеев (в поселковом клубе он был и постановщиком пьес, и киномехаником), московский артист Евгений Толубяка (он заведовал машуковским клубом), Елизавета Ивановна Кузьменко, сосланные вместе с мужем - работником Ленинградского обкома партии по известному «ленинградскому делу» (отлично пела, и все сельчане заслушивались ее песнями). Жили здесь литовцы Карл Линтин, бывший командир корпуса из армии генерала Уборевича, и Раманченис Пранас Йоно, капитан литовской армии; инженер Орловский и многие другие.

Тойво Васильевич Ряннель родился в 1921 году в деревне Тозерово под Петроградом, в семье крестьянина-финна. Не по доброй воле оказался маленький Тойво далеко от земли предков, но так уж сложилась его судьба, что Сибирь стала для него не только второй родиной, но и неиссякаемым источником творческого вдохновения.

Курт Лоренц - из семьи немцев, проживавших в Саратове, на Волге. Имел диплом певца и преподавателя, выступал в Москве. Занимался журналистикой.

Ананий Ефимович Шварцбург родился в Харбине. В 1936 году с матерью переехал в Советский Союз. Учился в Московской консерватории, одновременно занимаясь концертной и педагогической деятельностью.

Георгий Самойлович Иссерсон, прaporщик, летом 1918 добровольно вступил в РККА, крупнейший военный спец - теоретик, работал вместе с Тухачевским. Член ВКП (б) с 1919 года. Участник двух войн.

Ну и, конечно, нельзя не вспомнить такого человека, как Веза Иоганн Павлович Анонен. Он родился на хуторе Ваппуло Ленинградской области. В 1931 г. семья была сослана в Удерейский район в Южно-Енисейск. Окончил Южно-Енисейскую среднюю школу. Заочно окончил педагогический институт. Работал в школах Мотыгино учителем русского языка и литературы, в районном управлении народного образо-



■ Заслуженные художники Чувашии супруги Акцыновы

вания. Заслуженный учитель России. В последние годы жизни трудился в Мотыгинском краеведческом музее.

Сегодня в нашем районе живут и работают представители десятков народов России. Мы обычно и не задумываемся о том, какой национальности наш сосед или коллега по работе, с которым делим радость и печаль.

Главное не в том, откуда твои предки и ты сам, а в том, какой ты человек. И еще важно не забывать печальные страницы нашей жизни, чтобы не повторять их никогда в будущем.

Наша обновленная Россия выбрала новый путь. Не случайно Конституция Российской Федерации начинается так:

«Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие, сохранивая исторически сложившееся государственное единство, исходя из общепризнанных принципов равноправия и самоопределения народов, чтя память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость, возрождая суверенную государственность России и утверждая незыблемость ее демократической основы, стремясь обеспечить благополучие и процветание России, исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями, сознавая себя частью мирового сообщества, принимаем КОНСТИТУЦИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

Михаил ЗАХАРЦОВ (АП)